ТЕМА: Все про естери. Склад, будова, властивості, застосування. 

МЕТА: 
Розширити уявлення учнів про оксигеновмісні органічні речовини на 

прикладі естерів, поглибити знання учнів про генетичний зв'язок між 

органічними речовинами, розвивати вміння і навики, застосовувати 

теоретичні знання під час розв’язування задач, розвивати логічне 

мислення, вміння аналізувати, порівнювати, прогнозувати, 

здійснювати екологічне виховання на прикладі бережливого 

ставлення до рослин, естетичне виховання на основі використання 

поетичних і музичних творів, виховувати в учнів необхідність 

самовдосконалюватись.

Обладнання 
Періодична система хімічних елементів Д.І.Менделєєва, зразки 

і матеріали 
естерів, плакат 1 – опорний конспект “Естери”, плакат 2 – 



“Любителі хімічних рівнянь ”; роздатковий матеріал: квіти, 

фрукти; магнітофон
Міжпредметні 
Українська література, валеологія

зв'язки 

ТИП УРОКУ: інтегрований
ХІД УРОКУ

Психологічний настрій

Викладач української літератури: Невідомо, хто, коли, але хтось, колись сказав слова, які передаються нам і які ми передаємо нашим нащадкам: “Намагайтеся кожного дня знайти якийсь позитивний початок, так як від того настрою з яким ти вступаєш у день залежать твої успіхи, а, можливо, й невдачі”.

Викладач хімії: А від чого залежить наш настрій?

- А як ви вважаєте чи мають якесь відношення приємні запахи до хорошого настрою, до його підвищення?

Викладач біології: Відчуйте на мить, як пахне повітря після грози чи запах, який відчувається в сосновому лісі, чи запах скошеного сіна, чи запах тополиних бруньок, що не розкрилися під променями весняного сонця, чи запах цих ароматів.

І. АКТУАЛІЗАЦІЯ ЗНАНЬ УЧНІВ

Учні, ми з вами народилися, виростаємо і живемо в прекрасному світі ароматів, їх мають багато речовин, а серед них і складні ефіри, або естери.

Отож, я запрошую вас здійснити невелику подорож в світ естерів, вивчити їх будову, властивості, застосування. А візьмемо з собою весь запас знань із теми “Оксигеновмісні органічні речовини”, вони вам знадобляться в дорозі.

Хімічна розминка (бесіда з запитаннями)

· Які ви знаєте класи оксигеновмісних органічних речовин?

· Які з них називаються спиртами, альдегідами, карбоновими кислотами?

· Які вони містять функціональні групи, і чому їх так називають?

· А як вони взаємозв’язані між собою:

а) альдегіди і кислоти;

б) спирти і альдегіди;

в) альдегіди і спирти;

г) неорганічні і органічні речовини.

Я вас запрошую взяти участь у здійсненні хімічних перетворень. Завдання різнорівневі. 

“Любителі хімічних рівнянь”

1. Середній рівень:

СаСО3 → 1 СаО → 2 СаС2 → 3 С2Н2 → 4 
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→ С2Н4 → 5 С2Н5ОН → 6 СН3С

→ 7 СН3С 

→ 8 







Н


   ОН



О

→ СН3С



О-С2Н5

2. Достатній рівень:

кальцій карбонат → 1 кальцій оксид → 2 кальцій карбід → 3 ацетилен → 4 

→ оцтовий альдегід → 5 етанол → 6 оцтовий альдегід → 7 

→ оцтова кислота → 8 метилацетат;

3. Високий рівень:

вапняк → 1 негашене вапно → 2 кальцій карбід → 3 етин → 4 етен → 5 

→ етанол → 6 оцтовий альдегід → 7 оцтова кислота → 8   

→ етилацетат → 9 оцтова кислота. 

Які ж класи кисневмісних речовин ви зустріли в перетвореннях?

Так і серед них естери

ІІ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ, ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ, МЕТИ, ЗАДАЧ УРОКУ

Отже тема уроку: Все про естери. Склад, будова, властивості, застосування.

Ще в 30-х роках ХХ століття український академік Холодний висловив думку, що дерева і кущі та трави виділяють особливі атмовітаміни, які, можливо, застосовуються легенями і є каталізаторами біохімічних процесів обміну речовин.

Час підтвердив його правоту. Суміші летючих фітоорганічних речовин були відкриті, їх назвали ефірними маслами, і у світі налічувалося більше 3000 ефіромаслянистих рослин.
Викладач української літератури: З давніх-давен прикрашали українці свої садиби квітами. Серед них можна було побачити і нагідки лікарські або календулу.

Легенда

Летів голуб і ніс у дзьобі насінину. Налетів яструб, напав на голуба і випала з дзьоба насінина. Попала вона в пухку землю і вмить проросла. З паростка виросла з блідо-зеленим стеблом. Квітка немов маленьке сонечко, була жовтогарячого кольору. Упав поранений голуб, клюнув квіточку. Від пахучого нектару сили прибули… І злетів голуб. І назвали цю квітку нагідками. А цілющий той нектар – був естер.

За давніх часів і чебрець пошановували на нашій землі за духмяний запах.

Пропливе в чебрецях надвечір’я

Самоцвітом далеких надій.

Заспівай, заспівай, наша мамо.

Заспівай, щоб від серця журба відійшла,

Щоб і діти, й онуки співали

І земля чебрецями цвіла.

А чи можна було уявити оселю українську без терпкого характерного запаху чорнобривців?

Який чудовий смак і запах мають плоди калини, горобини!

Прислів’я “Без верби і калини нема України” асоціюється не тільки з ароматом верби та терпким смаком плодів калини, а й з таким рідним неповторним запахом України, батьківщини. Т.Г.Шевченко, перебуваючи на засланні посадив ряд верб.

Прийнялася, і на весні

Зелене листя розпустила.

Ох, як же, як була йому

Та деревина люба й мила!

Було, з казарми прибіжить

В зеленій тіні відпочити,

Приляже, а верба шумить

І шепче щось над ним, як мати.





Б.Лепкий

Поет мріяв ще й калину посадити, адже щедрою і розмаїтою окрасою людського життя постає калина в творах великого Кобзаря. Пригадайте, з якою ніжністю писав Т.Г.Шевченко.

Над Дніпровою сагою

Стоїть явір меж лозою,

Меж лозою, з ялиною,

З червоною калиною.

Зацвіла в долині

Червона калина, 

Ніби засміялась

Дівчина-дитина.

Любо, любо стало,

Пташечка зраділа

І защебетала.

І той щасливий її усміх потрібен людям так само, як цілющий червоний сік.

- Ознайомимося із будовою естерів, фізичними та хімічними властивостями естерів, добування та застосування їх. Поступово будемо заповнювати опорний конспект.

Будова речовини. Номенклатура.
Фізичні властивості.

R – СОО – R1 – загальна формула

СН3 – СОО – СН3 – метиловий естер оцтової кислоти.
Рідини, приємний запах, добре розчинні у воді

Хімічні властивості.
Добування, застосування.

Гідроліз естерів

СН3 – СОО – С2Н5 + Н2О ↔ СН3 – СООН +

+ НО – С2Н5
Реакція естерифікації

СН3 – СООН + НОС2Н5 ↔ 

СН3 – СОО – С2Н5
Парфумерія, харчова промисловість.

ІІІ. ОЗНАЙОМЛЕННЯ УЧНІВ З НОВИМ НАВЧАЛЬНИМ

 МАТЕРІАЛОМ

1. Поняття про естери. Функціональна група естерів

Вияснити, які сполуки називаються естерами та виявити функціональну групу естерів.

Розповідь викладача:
· До естерів належать органічні сполуки, які утворилися в результаті реакції  

      кислот зі спиртами з відщепленням води.

· Загальна формула естерів: СnН2nО2, або R – COOR1.

· Функціональна група естерів: - СОО –

Перевірка засвоєння : 

1. Яка загальна формула естерів?

2. Яка функціональна група естерів?

2. Добування естерів


Завдання для учнів


Записати рівняння добування естеру при взаємодії оцтової кислоти із етиловим спиртом. Слід звернути увагу на відщеплення – ОН групи від карбонових кислот.


Рівняння реакції пишеться учнем на дошці за допомогою викладача 

СН3 – СООН + НО18 – С2Н5 ↔ СН3 – СОО18С2Н5 + Н2О.

Розповідь викладача:

 Реакція між оцтовою кислотою і етиловим спиртом, унаслідок якої утворюється естер, називається реакцією естерифікації. Реакція естерифікація – оборотна.

Цей матеріал учні записують у конспект під диктовку.

Фронтальна бесіда:

1. Які умови необхідні для здійснення реакції естерифікації?

2. Які умови необхідні для зсуву рівноваги даної реакції у бік утворення естеру?

3. Як впливає на швидкість реакції:

а) каталізатор;

б) підвищення температури;

в) зміна концентрації речовин?

Ви добре відповіли на запитання і тому ми з вами можемо перейти до вивчення 

назв естерів.

3. Номенклатура

Навчити учнів називати естери.

Розповідь викладача:

Назви естерів складаються за назвами відповідних спиртів й кислот.


Наприклад: СН3 – СОО – С2Н5 – етиловий естер оцтової кислоти.

Завдання для учнів

Назвати естери: Н – СОО – СН3; СН3 – СН2 – СОО – СН3.

Переходимо до важливого етапу вивчення теми – це хімічні властивості 

естерів.

4. Хімічні властивості естерів

З'ясувати, які хімічні властивості мають естери.

Розповідь викладача:

Для естерів характерна реакція – гідроліз естерів, що відбувається в присутності як кислот, так і лугів, що виступають у ролі каталізатора.


Наприклад:

СН3 – СОО – С2Н5 + Н2О → СН3 – СООН + С2Н5ОН

Розглянули хімічні властивості, а тепер перейдемо до розгляду фізичних властивостей естерів.

5. Фізичні властивості. Застосування


Вивчити фізичні властивості та застосування естерів шляхом розповідей учнів.


Учень 1. Нижчі естери є рідинами. Зі збільшенням молекулярної маси, температура плавлення й кипіння збільшується й вищі естери стають твердими речовинами.


Естери не розчиняються у воді, добре розчиняються в спирті, інших естерах та етерах. Більшість естерів мають приємний запах.


Учень 2. Так як більшість естерів мають приємний запах, завдяки чому дуже багато з них застосовуються в парфумерії та харчовій промисловості, тому їх вивчення корисно  з точки зору майбутньої професії – кухар.


Деякі естери використовують як ароматичні віддушки: 

· етиловий естер мурашиної кислоти – запах рому;

· метиловий естер масляної кислоти – запах яблук;

· етиловий естер масляної кислоти – запах ананасу.

Викладач демонструє зразки естерів в пробірках з різними запахами.

Заплющить очі, зосередьтесь на запахах, які випромінюють ці рослини. Зосередьтесь на відчуттях і думках, які виникають при вдиханні цього аромату. Це запахи нашої землі, нашого краю, батьківщини. Можливо, вони не такі ніжні, як запах троянд, не такі світлі, як запах мандарину чи апельсину, але цей запах, терпкий, гіркуватий, прохолодний чи густий – запах нашого дитинства, запах бабусиного дому. Ми не можемо їх зрадити.

Викладач біології: Небагато з нас знає про лікування ароматами – аромотерапію, вона виникла ще в далеку давнину. На думку багатьох вчених, запахи відігравали велику роль, навіть в житті первісних людей. Духмяні рослини використовували для підвищення життєвого тонусу. Спортсмени Еллади і Древнього Риму застосовували збуджуючі, освіжаючі речовини.

Уже тоді знали, що запах троянд сприяє відновленню сил при втомі, аромат м’яти піднімає настрій. На Русі вранці парились віниками з горобини і полину. За даними вчених, їх запах наповнює бадьорістю розпарені м’язи.

 На початку позаминулого століття основоположник гомеопатії С.Ганеман з успіхом лікував багато хвороб, приписуючи вдихування ароматичних речовин. Але лікарям того часу здавалося незвичним співставлення слів “запах – ліки”.

Лікар Кюнцель одним із перших застосував термін – “аеротерапія” – лікування запахами. Він з успіхом застосував при неврозах ароматичні ванни з основними і валеріановими екстрактами. У хворих піднімався настрій, покращувався апетит. Стимулюючим запахом володіють кедрові, лимонові, камфорні масла. Нормалізуюча дія на функції ЦНСС властива часниковому і м’ятному маслам. Заспокійливий ефект характерний ефірному маслу герані. А також ромашку, скромну, милу, чисту, вплітали в традиційні народні віночки не тільки як символ чистоти, ніжності і доброти, а й тому, що ефірні масла заспокоювали серце. Збуджує діяльність головного мозку аромат лаванди, жасмину.

Сприйняття пахощів сприяє розвитку таких якостей, як допитливість, життєрадісність, емоційність, пам'ять. 

ІV. ЗАСВОЄННЯ ЗНАНЬ, УМІНЬ ТА НАВИЧОК


Завдання для учнів

Скласти структурні формули естерів, що використовуються як ароматичні віддушки. Для цих естерів запишіть їх рівняння з відповідних спиртів і кислот.

V. ОЦІНЮВАННЯ УЧНІВ, ПІДВЕДЕННЯ ПІДСУМКІВ


Протягом уроку ми з вами добре попрацювали і отримали певні бали, взявши до уваги вашу активність на уроці, виконання завдань “Любителі хімічних рівнянь” 


Ми з вами поставили мету: вивчити поняття про естери, функціональну групу, фізичні та хімічні властивості, добування та застосування.


Чи достатньо ви засвоїли матеріал уроку?


А виконавши домашнє завдання, ви краще вивчите цей матеріал.

VІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

Вивчити § 7 стор. 31. Виконати вправи 40 – 44.

ЛИСТОК ДОСЯГНЕНЬ

з теми “Все про естери”

учениці 201 гр. _____________________________

1. Хімічна розминка (5 б)

2. Любителі хімічних рівнянь (6-12 б)

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Складання опорного конспекту (5 б):

Будова речовини. Номенклатура.
Фізичні властивості

______________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________



Хімічні властивості
Добування, застосування

________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________



4. Скласти структурні формули (7 б):

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Участь у проведенні уроку (5 б):

______________________________________________________________________

Шкала оцінювання

31 – 34

10 – 12 б

27 – 30 

  7 –   9 б

23 – 26

  4 –   6 б






19 – 22 

  1 –   5 б

____________                      __________________                   Т.О.Кованова


(кількість балів)


(підпис викладача)

